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A DIFFERENT VIEW ON THE NATURAL DEVELOPMENT OF
WRITING ON THE BASIS OF INFORMATION THEORY
(IN THE CASE OF TURKISH)

Caglayan YILMAZ*
Yasin SANCAR™™

Oz

Tletilerdeki karakterlerin (harflerin veya rakamlarin) yazi dizgesindeki islevlerini onlarin
kullanim sikliklariyla ve buna bagl olarak bilgi deerleriyle iliskilendiren bilgi kurami, bir yandan
olciilebilir (ve karsilastirilabilir) veriler sunarken diger yandan yazi dizgesinin gelisimi iizerine
ongoriide bulunma imkdn sagliyor. Ancak bunun icin 6ncelikle standart bir alfabedeki karakterlerin
iletilerdeki kullanim sikliklariny gosteren veriler gerekiyor. Bu sebeple standart Tiirk alfabesindeki
karakterlerin (“w”, “x”, “q” ve bosluk karakteri (=) ile birlikte) ve karakter permiitasyonlarimin (2'li,
3°li, 4'lii, 5°li, 6'lh, 7'li ve 8’li permiitasyonlar) son 10 yilda yayimlanmis 100 adet metinden segilen
pasajlarla olusturulan derlemdeki kullanim sikliklar: tespit edildi. Sonrasinda bu sikhik degerleri
iizerinden iletilerde kullamlan her karakter ve karakter blogunun bilgi degeri hesaplandi. Bilgi
degerlerine iliskin elde edilen verilerle, soz konusu karakter ve karakter bloklarimin isaretlenme
asamalar1 agiklanmaya calisildi. Ulasilan sonuglar, Tiirkcedeki sozciiklerinin giiniimiiz konusma ve
yazi dilindeki kullanimyla ve tarihi metinlerdeki sekilleriyle iliskilendirildi.

Anahtar Kelimeler
alfabe, harf, karakter, isaret, isaretleme, ses bilimi, bilgi kurami, yazi dizgesi

Abstract

The information theory, which associates the functions of the characters (letters or numbers) in
the messages in the writing system with their frequency of use and accordingly with the information
values, provides the opportunity to make predictions on the development of the writing system on the
one hand. However, this requires data that shows how often characters in a standard alphabet are
used in messages. For this reason, the frequency of use of characters and character permutations (2s,
3s, 4s, 5s, 6s, 7s and 8s permutations) in the standard Turkish alphabet (with “w”, “x”, “q” and the
space character (<)) in the compilation created by passages selected from 100 texts published in the
last 10 years have been determined. Then, the information values of each character and character block
used in the messages have been calculated over these frequency values. With the data obtained from
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the information values, it has been tried to explain the stages of the character and character blocks in
question. The results reached have been associated with the use of Turkish words in today’s spoken
and written language and their shapes in historical texts.
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il

GIRIS

Tarih boyunca tasarlanan yazi dizgeleri ve buna bagl olarak gelistirilen alfabeler, aslinda
gitgide karmasiklasan iletilerin (mesajlarin) eklemlenebilir parcalarina (6gelerine) ayristirilma
cabasidir. Resimlerden piktogramlara, nihayetinde sesgil yazilardaki fonem karsiliklar:
grafemlere ulasincaya kadar yazinin gelisimini, metinlerin nicelik ve niteliinde aramak
gerekir. Benzer bir siireci, aritmetikte de gdzlemlemek miimkiindiir. Uretim ve miilkiyetle
birlikte ortaya ¢ikan ticari iligkiler ve buna bagli olarak gerek metinlerde gerekse sayilarla
yapilan islemlerde, giinden giine derinlesen diisiinsel iliskileri yazida gosterme zorunlulugu,
insanlar1 “gosterge isaretleme” konusunda farkl yollara itmisgtir.

Bir kiiltiirel dizge olarak yazidaki gostergeler de baslangicta gerceklikle kurgusal bir iliski
icindedir. Ancak kullanilmaya baslandig1 andan itibaren gostergeler kontrolden ¢ikar ve kendi
gelisim siirecini izler. Bu siireg iginde, yaz1 dizgesindeki gostergelerin, gerceklikle baslangicta
kurulmus yapay bag: gittikce zayiflar. Bu sebeple iiriin veren bir dizgedeki gostergelerin
anlamini, artik onlarin gergeklikle olan iligkisi {izerinden degil, dizgedeki degeri {izerinden
belirleyebiliriz (Saussure, 1998, s. 178).

Burada, ¢alismanin amacina bagli olarak, “gosterge”, dildeki “sozciik”leri ve aritmetikteki
“say1”lar1 karsilamak ic¢in kullamilmistir. Benzer yaklasimla, hedeflenen {iriin olmasi
miinasebetiyle, “metin”ler ve “aritmetik islem”ler birer iletidir. Bu durumda “harf’ler ve
“rakam”lar, gostergeleri (sOzciikleri ve sayilar1) yazida gostermeye yarayan karakterler
olacaktir.

S6z konusu benzerliklerin ardindan artik, “alfabe” kabaca “gostergeleri isaretlemekte
kullanilan karakterlerin olusturdugu kiime” gibi diisiiniilmelidir. Sozciikleri isaretlemek {izere
kullanilan alfabenin yaninda evrensel olarak kullanilan, 10 rakamdan olusan kiime de bir
alfabe olarak kabul edilmelidir.

Burada, alfabenin sinirli sayida karakterden olusmus bir kiime oldugunun alt1 ¢izilmelidir.
Bu simirlandirma, gostergelerin (sozciiklerin veya sayilarin) miktarindaki 6nlenemez yiikselisin
sonucu olarak her gostergenin ayr bir karakterle gosterilmesinin insan hafizasinda ortaya
cikardig agir yiikii, miimkiin oldugunca hafifletmek iizere gerekli goriilmiistiir.

Sayilarin dogal dillerdeki ifadelerine bakildiginda, bu agik¢a gériilebilir. Insanin iki elinde
toplam, 10 adet parmak oldugundan, dogal dillerde genellikle ilk 10 sayma sayisinin (ve bazi
dillerde “0”in) karsiigi olan gostergeleri goriiyoruz. Daha biiyiikk sayilar i¢in mevcut
gostergelerin eklemlenmesi gerekiyor. Ama tarih boyunca ilk 12 sayma sayisinin, belki de ayak
parmaklarint ekleyerek ilk 20 sayma sayisiun, hatta ilk 60 sayma sayisinin, ayri ayri
gostergelerle (ve ayri ayri isaretlerle) temsil edildigi dillerde (saatin 60 dakikaya, dakikanin 60
saniyeye boliinmesi) say1 ve rakam arasindaki (gOsterge sayisiyla alfabedeki karakter sayisi
arasindaki) iligskinin, ihtiyaglar nispetinde yaygin kullanilan iletilere bagh olarak kuruldugunu
gosteriyor (Ifrah, 1998, s. 11).

Baslangicta say1 ile rakam arasinda bir fark yokmus gibi goriiniiyor. Glintimiizde kullanilan
10 adet rakam, aym zamanda sayidir. Thtiya¢ duyulan her sayi icin bir rakam segiliyor. Bu
durum, her anlam birimi (sdzciikleri olusturan “kok” veya “ek”ler) i¢in bir karakter kullanildig:
“kavram yazilar1’na benzemektedir. Yani dildeki gosterge sayisiyla alfabedeki karakter sayisi
esit oldugundan, bir iletideki gosterge sayisiyla karakter sayist da birbirine esit olacaktir.
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Gostergelerin parcalanarak gosterilmesi, bir dildeki gosterge sayisiyla alfabedeki karakter
sayis1 arasindaki esitligin bozulmasinin sonucudur. Bu esitsizlik, herhangi bir iletideki gosterge
sayisiyla, karakter sayisi arasindaki esitligin de bozulmasini zorunlu kilacaktir. Bu esitsizlikler
ters orantilidir. Gosterge sayisinin alfabedeki karakter sayisindan ¢ok daha fazla olmasi, her bir
gostergenin birden fazla karakterle gosterilmesini gerektireceginden, neticede bir iletideki
karakter sayisi, s6z konusu iletinin gosterge sayisindan daha fazla olacaktir. Yani alfabedeki
karakter sayisinin dildeki gosterge sayisina orani azaldikga, iletideki karakter sayisinin iletideki
gOsterge sayisina orani artar.

Taban aritmetigi, aslinda sayilarin isaretlenmesi siirecinde, “taban”i gosteren sayiyla,
sayinin rakam (karakter) sayist arasindaki bu ters orantiy1 agikca ortaya koyar. Burada tabani
gosteren sayinin, “alfabedeki karakter sayis1” anlamina geldigi de hatirlanmalidir.

Tablo 1.
1. taban 2. say1 3. saymun rakam adedi
(alfabedeki (gOsterge) (gostergedeki
karakter sayis1) karakter sayisi)
2 10101000 8
5 1133 4
10 168 3
20 88 2

“Tablo 1”e bakildiginda 1. siitundaki degerler arttikga 3. siitundaki degerler
azalmaktadir. Halbuki 2. stitundaki sayilar farkhi tabanlarda, birbirine esit sayilardir.

Ayni ters oranti, sozciikler icin de s6z konusudur. Giliniimiiz Tirk alfabesinde
kapanmali sesleri karsilayan harflerdeki titresimli-titresimsiz karsitliginin (“p-b, t-d, ¢-c, k-g”
harflerinin temsil ettigi sesler arasindaki karsithigin) titresimsiz olanlar1 kaldirildiginda harf
sayis1 4 adet eksilir.

Tablo 2.
1. alfabenin harf 2. sozciik 3. sozcugin
(karakter) sayist harf (karakter) sayis1
29 cam (bir agag tiiril) 3
25 cham (bir agag tiirii) 4

“Tablo 2”den anlasilacag1 tizere alfabe ve iletinin harf sayilar1 arasindaki bu ters orant
sozctikler i¢in de gegerlidir.

Insan, hafizasini rahatlatmak iizere alfabedeki karakter sayisini miimkiin oldugunca
sinirlandirmak ister. Bununla birlikte, artan gosterge sayisina bagh olarak iletilerdeki
gostergelerin karakter sayisinin biiyiimesini de dnleyerek zaman ve enerji tasarrufu saglamaya
calisir (Gemalmaz, 1982, s. 28). Iste bu yaklagim, tiim kiiltiirel dizgelerin oldugu gibi yazinin
dogal gelisiminin de anahtaridir.

Bu siireci, basit bir 6rnekle somutlagtirmak mimkiindiir:
Ornek 1.

0’dan 10 kadar (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) sayilar1 (say1 gostergelerini) isaretlemek iizere 2
“elemanter isaretten” (“Elemanter isaret” terimi, calismamizda karakter ve karakter bloklarini
isaretlemek icin kullamilan 0 wve 1’lerden olusan “eklemlenebilir isaret” anlaminda
kullanilmistir.) olusan bir alfabe kullanildiginda,

log, 10 = 3,32 bit sonucu elde edilir.

Bu saymin, kendisinden biiyiik ve kendisine en yakin tam sayiya esitlenmesi zorunlu
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oldugundan her say1 icin 4 elemanter isaret kullanilmasi gerekecektir.

Bu logaritmik fonksiyonun tabami (burada 2) alfabedeki elemanter isaret sayisini, genligi
(burada 10) isaretlenmesi gereken gosterge sayisini, sonug¢ ise (burada 3,32’den 4’e
tamamlanmis olarak) her bir gostergeyi karsilamak tiizere gerekli elemanter isaret sayisini

gostermektedir.
Tablo 3.

say1 elemanter

(gOsterge) | isaretlerle
gOsterimi

0 0000

1 0001

2 0010

3 0011

4 0100

5 0101

6 0110

7 0111

8 1000

9 1001

“Tablo 3” incelendiginde, 2 elemanter isaretten olusan bir kiimenin (alfabenin) 4’lii tekrarh
permiitasyonu 2* = 16’dir. Yani bu alfabedeki elemanter isaretler 4 kez kullanularak en fazla 16
gosterge isaretlenebilir.

Anlasilacagi {izere 16 miimkiin isaretlemeden 6’s1 (1010, 1011, 1100, 1101, 1111) herhangi
bir gostergeyi karsilamamaktadir. Anlaml isaretlemelerin sayisi miimkiin isaretlemelerin
sayisina oranlandiginda,

anlamli isaretlemeler 10
——— = — = 0,83 sonucuna ulagilir.
miimkiin isaretlemeler 16

Gosterge sayisinin artmasiyla birlikte zamanla azalacak olan bu oran, yazi dizgesindeki
verimliligin de diismesine (daha agik bir ifadeyle, isaretleme siirecinde zaman ve enerji artisina)
sebep olacaktir. Bu nedenle yaz1 dizgeleri, isaretlemek zorunda olduklar1 gostergelerin
sayisindaki bu 6nlenemez artis karsisinda, verimliligini arttirmanin yollarin arayacaktir.

Oyleyse, oncelikle verimlilikten neyin kastedildigi daha agik bir ifadeyle ortaya konmali,
buna bir 0lgiit belirlenmelidir. Bilgi kurami agisindan bir alfabedeki elemanter isaretlerin (ve
karakterlerin) iletilerde birbirine miimkiin oldugunca yakin oranlarda kullanilmasi, isaretleme
dizgesindeki verimliligi arttiran bir Olgiittiir. Hartley tarafindan, alfabedeki elemanter
isaretlerin esit oranda kullanildig1 bir yazi dizgesinde bir isaretin “bilgi degeri” (enformasyonu)
olarak ortaya konulan “logk” fonksiyonu, verimliligin ulasmay1 hedefledigi deger olarak kabul
edilebilir (Hartley, 1928, s. 536-540). Bu fonksiyonda “k”, alfabedeki elemanter isaret sayisini
ifade eder. Logaritmik fonksiyonun tabani alfabedeki elemanter isaret sayisina esitlendiginden,
bu fonksiyon “log, k” olarak diistiniilmelidir (Alfabedeki her bir elemanter isaretin kullanim

1 o
oraninin oldugu unutulmamalidir.).

S0z konusu fonksiyondan yola c¢ikarak 2 elemanter isaretten olusan bir alfabenin
kullanuldig1 bir yaz1 dizgesindeki verimliligin, miimkiin oldugunca, 1’e yaklasmay1 hedefledigi
sOylenebilir.

SUTAD 48



Caglayan YILMAZ & Yasin SANCAR

Ancak 10 adet sayinin her birinin 4 elemanter isaretle gosterildigi “Tablo 3”e bakildiginda,
25 kez “0”m, 15 kez “1”in kullanildig1 goriiliir. Alfabedeki elemanter isaretlerin egit oranda
kullanilmadig1 boyle durumlarda, her bir isaretin bilgi degeri, onun kullanim orani (Buna
“kullanim siklig1” veya “kullanim olasilig1” da denilebilir.) iizerinden hesaplanir (Abramson,
1963, s. 12).

[(x): “x” igaretinin bilgi degeri,

P(x): “x” isaretinin kullanim siklig1,

k: alfabedeki elemanter isaret sayis1 olmak iizere,

[(x) = logy % fonksiyonu kullanilir.

Bu fonksiyon kullanilarak “Tablo 3”ten,

1(0) = 0,678 bit ve (1) = 1,415 bit sonugclarina ulasilir.

Ortalama bilgi degerini hesaplamak icin, Shannon tarafindan gelistirilen bir fonksiyonda
(Shannon, 1948, s. 11), bu elemanter isaretlerin bilgi degeri kullanilarak, yazi dizgesinin
verimliligi (alfabedeki her bir elemanter isaretin ortalama bilgi degeri) dl¢iilebilir.

H = —YX, P X logy P, fonksiyonunda,

“H” alfabedeki her bir elemanter isaretin ortalama bilgi degeri (entropisi) olarak kabul
edildiginden, “Tablo 3”teki kullanum sikliklari {izerinden bu deger,

H = 0,954 bit olarak belirlenir.

Artik yazi dizgesinin verimliligi igin bir oran belirlenebilir. Hartley tarafindan tiim
elemanter isaretlerin esit oranda kullanimiyla ulasilan bilgi degerinin, logy k fonksiyonundan, 1
oldugu biliniyor.

Bu durumda, yazi1 dizgesinin verimlilik oran1 “V” ile gosterilirse,

V= ? orani 0’a yaklastikca yazi dizgesinin verimliliginin arttig1 sonucuna varilacaktir.

Oyleyse “Tablo 3”teki isaretlemeyle ilgili ulasilan sonuglar ve yazi dizgesinin verimliligi bir
tabloda gosterilebilir:

Tablo 4.
gosterge sayisi : 10
gostergelerin elemanter isaret sayisi : 4
anlamli isaretlemelerin miimkiin
isaretlemelere orani : 083
alfabedeki elemanter isaret say1si i 2
alfabedeki elemanter isaretlerin
kullanim sikligs : 0-0,625ve 1-0,375
alfabedeki elemanter isaretlerin bilgi degeri  : 0-0,678 bit ve 151,415 bit
alfabedeki her bir elemanter isaretin
ortalama bilgi degeri : 0,954 bit
yaz1 dizgesinin verimlilik orani : 0,046
Ornek 2.

Simdi yazinin, iletilere bagli olarak, dogal gelisimine bakilabilir. Isaretlenmesi zorunlu say1
adedinin 10’dan 100’e ulastig1 diisiiniilerek iki farkli isaretleme yaklasimi gelistirilebilir.

Birinci yaklasim: Burada iki elemanter isaretten olusan alfabeyle (0 ve 1) 0’dan 100’e kadar
sayilarin 10 tabaninda basamaklarina ayrilmis bir haldeki gosterimleri isaretlenecektir. Ciinkii
“Ornek 1”deki yaz1 10 adet sayiy1 isaretlemek iizere tasarlanmisti. Bu durumda her say1 iki
basamaktan olustugu i¢in mevcut alfabeyle her say1 (iki say1 gibi diisiiniiliip) 8 elemanter
isaretle gosterilecektir. (Bu durumda 99 (9x10 + 9x1 =90 + 9 = 99) “10011001 (1001_1001)
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olarak gosterilmelidir.)

2 elemanter igaretten olusan bir alfabe 8 kez kullanularak en fazla 2% = 256 gosterge
isaretlenebilir. Ancak burada 100 adet gosterge bulundugu icin anlamli isaretlemelerin
miimkiin isaretlemelere orani % = 0,39 olacaktur.

“Tablo 4”teki “anlamli isaretlemelerin miimkiin isaretlemelere orani”yla (0,83)
karsilagtirildiginda, gosterge sayisindaki artisa bagli olarak bu oranda belirgin bir diistis (0,39)
goriiliiyor. Alfabedeki elemanter isaret sayisimi arttirarak bu diisiisiin Oniine ge¢mek
miimkiindiir. Ancak bu yontemle, gosterge sayisinin siirekli artisina bagh olarak alfabedeki
elemanter isaret sayisi1 da siirekli artacaktir. Alfabenin isaret sayisindaki stirekli artis da
zamanla hafizay1 ¢ok yoracak, alfabe var olus amacindan uzaklasacaktir. Bu nedenle dogal
dillerde artan goOsterge sayisina ragmen alfabeler, karakter sayilarimi sabit tutma
egilimindedirler.

fkinci yaklagim: Ote yandan alfabedeki isaret sayisini sabit tutarak anlamli isaretlemelerin
miimkiin isaretlemelere oranindaki diisiisiin 6niine ge¢gme imkaninin olmadig: acgiktir. Ancak
iki elemanter isaretten olusan alfabedeki isaretlerinin ortalama bilgi degeri, 1’e yaklastirilip yazi
dizgesinin verimliligi arttirilarak bu diisiis yavaslatilabilir.

“Ornek 1”deki yazi 10 adet sayiya gore tasarlandigi icin, “Ornek 2”deki “Birinci
yaklasim”da 0’dan 100’e kadar sayilarin her basamagi, ayr1 bir say1 (gosterge) gibi diisiiniiliip
(10 tabaninda basamaklarina ayrilmis bir halde) isaretlenmisti. Ancak yaz1 dizgesi, dogal seyri
icinde gosterge sayisindaki artisa uyum saglamaya calisir. Say1 (gosterge) adedi 100 olduguna
gore bu kez sayilar basamaklarina ayrilmak yerine biitiin olarak (iki basamakli degil, bir
basamakli) isaretlenmelidir. Bu durumda 100 adet say1, 100 tabaninda goriiliip her sayi tek bir
rakamla gosterildiginde,

log, 100 = 6,64 bit (tam say1 olarak 7) sonucu elde edilir.

Her say1 i¢in (ayni zamanda her rakam igin) 7 elemanter isaret kullanilacagindan, bu
yaklagimla 27 = 128 miimkiin isaretleme yapilabilir. Isaretlenmesi gereken 100 adet gdsterge
olduguna gore,

anlamili isaretlemelerin sayisi 100 o1
Lt 2 — —— = 0,78 oram elde edilir.
miimkiin isaretlemelerin sayisi 128

Bu oran (0,78) “Birinci yaklasim”daki “anlamli isaretlemelerin miimkiin isaretlemelere
orani”yla (0,39) karsilastirildiginda, diisiisiin 6nemli dl¢iide yavasladig goriiliiyor.

S0z konusu oranin diisiisiindeki yavaslama, yazi dizgesinin verimliligindeki artisla (daha
acik bir ifadeyle, iki elemanter isaretten olusan alfabedeki elemanter isaretlerin ortalama bilgi
degerinin 1’e yaklasmastyla) iliskilendirilmelidir.

100 adet saymnin her biri 7 elemanter isaretle gosterildiginde 384 kez “0” ve 316 kez “1”
isareti kullanilir. Oyleyse her bir elemanter isaretin kullanim siklig1 (iletideki her bir elemanter
isaretin kullanim miktarinin iletideki tim elemanter isaretlerin kullanim miktarina orani)
kullanilarak

[(x) = logy % fonksiyonundan,

1(0) = 0,866 bit ve i(1) = 1,147 bit sonuglarina ulasilr.

Bu durumda,

H = —YX, P x logy P, fonksiyonundan,

H (alfabedeki her bir isaretin ortalama bilgi degeri) 0,993 olurken H’ye bagl olarak da
V= ? orani 0,007 olur.

SUTAD 48



Caglayan YILMAZ & Yasin SANCAR

Goriildiigii iizere “Ikinci yaklagim”da “alfabedeki isaretlerin ortalama bilgi degeri”, 1’e
daha fazla yaklasirken, ters orantili olarak “yazi dizgesinin verimliliginin oran1”, 0’a daha ¢ok
yaklagmistir. Yani “Ikinci yaklasim”da daha verimli bir isaretleme yapilmugtir.

Bu iki farkli yaklasimla ulasilan sonuglar da bir tabloda karsilastirilabilir:

Tablo 5.

Birinci yaklasim Ikinci yaklasim
gosterge sayisi ;100 100
gostergelerin elemanter isaret sayis1  : 8 7

anlamli isaretlemelerin

mimkiin isaretlemelere oram ;0,39 0,78
alfabedeki elemanter isaret sayisi :2 2
alfabedeki elemanter : 0-0,625 0->0,548
isaretlerin kullanim siklig1 . 10,375 10,452
alfabedeki elemanter : 0-0,678 bit 0—0,866 bit
isaretlerin bilgi degeri : 151,415 bit 1-1,147 bit

alfabedeki her bir elemanter

isaretin ortalama bilgi degeri
0,954 bit 0,993 bit

yaz1 dizgesinin verimlilik oram : 0,046 0,007

“Tablo 5”ten, 100 adet gOstergenin 2 elemanter isaretten olusan bir alfabeyle isaretlendigi
iki farkli yaklasimdan ikincisinin daha verimli oldugu agikca gériiliiyor. “Ikinci yaklagim”da
“alfabedeki elemanter isaretlerin ortalama bilgi degeri”, 1’e daha fazla yaklasirken, ters orantil
olarak, “yazi1 dizgesinin verimliliginin orani”, 0’a daha c¢ok yaklasmistir. Yani “Ikinci
yaklasim”da daha verimli bir isaretleme yapilmistir. Ciinkii “Ikinci yaklagim”da “alfabedeki
elemanter isaretlerin kullanim siklig1” ve “alfabedeki elemanter isaretlerin bilgi degeri”
birinciye gore birbirlerine daha yakindir.

INCELEME

Her yaz1 dizgesi “Birinci yaklagim”la tasarlanir, ancak “Ikinci yaklagim”a gore gelisimini
siirdiiriir. Tanimlamalarda, gosterge olmasi bakimindan sozciiklerle sayilar ayni kategoride
degerlendirilirken sayilardan yola ¢ikilarak ifade edilmeye calisilan bu iki yaklasim farkinin,
sozctikler i¢in de gegerli oldugunun gosterilmesi amaglanmaisti.

Bu calismada, daha 6nce Tiirkge metinlerden olusturulan derlemdeki 33 karakterin (Tiirk
alfabesindeki 29 harf ile “q, x, w” harfleri ve bosluk karakteri (“~” ile gosterilmistir.)) 1'li, 2'li,
3lu, 414, 5’li, 6l 77li, 8'li karakter permiitasyonlarinin (kendi kiimeleri i¢inde) kullanim
sikligr belirlendi (“Karakter” terimi, “gOstergenin basamaklarinda karsilasilmasi muhtemel
isaret” olarak “elemanter isaret”ten farkli bir anlamda kullanilmigtir.). Bu kullanim
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sikliklarindan hareketle her karakter permiitasyonunun bilgi degeri, 2 tabaninda (“bit”
cinsinden) hesapland1 (S6z konusu derlem “Tiirkcede Anlam Birimlerinin Bilgi Kurami
Temelinde Isaretlenmesi” basglikli calisma igin, dzellikle son 10 yilda yayimlanmis konusma
diline yakin 100 adet metinden secilmis parcalardan olusturulmustu (s6z konusu ¢alisma igin
hazirlanmis olan derlemin niteligi icin bk. Yilmaz, 2018, s. VI).).

Oyleyse simdi metinlerden rastgele secilen sozciikler nce 1'li, sonra 2’li, daha sonra 3'lii
vb. (uzunluguna gore) basamak bloklarma ayrilip her blogun bilgi degeri (ilgili kiimeden)
bulunabilir ve daha sonra bu bloklarin bilgi degerlerinin toplami karsilastirilabilir.

Ornek 3.

Burada, derlemde en sik kullanilan sozciik olan “bir” sézciigli, basamak bloklarina

V7N AN

ayrilarak isaretlenmistir. Ancak bosgluk karakteriyle birlikte (Yazida ‘bosluk’ (-) da, “.”, “,”, “;”,
“?7, “1”, ..., gibi bir ‘noktalama isareti’dir. Orn.: “hanimeli” # “hanim eli”) bu sozciigiin 4
karakterden (bir-) olustuguna dikkat edilmeli. Bu durumda 4 karakterden (sayilarla kiyaslarsak
4 basamaktan) olusan bir gosterge ancak 1’li, 2’li ve 4’lii bloklar halinde isaretlenebilir. Bu

bloklarin, kullanim sikliklarina gore bilgi degeri asagidaki gibidir:
1’li bloklar halinde isaretlemede:

“b” - 5,05ten 6 bit bloklarin toplam bilgi degeri : 15,78 bit
“i” > 3,74’ten 4 bit bloktaki elemanter isaretlerin

“1” - 4,12’den 5 bit toplam bilgi degeri : 18 bit
“r -> 2,87’den 3 bit aradaki fark : 2,22 bit

2’li bloklar halinde isaretlemede:

“bi” - 7,06’dan 8 bit bloklarin toplam bilgi degeri : 13,08 bit
“r-" > 6,02’den 7 bit bloktaki elemanter isaretlerin
toplam bilgi degeri : 15 bit

aradaki fark : 1,92 bit

4’111 blok halinde isaretlemede:

“bir-” -  8,32’den 9 bit bloklarin toplam bilgi degeri : 8,32 bit
bloktakielemanter isaretlerin
toplam bilgi degeri : 9 bit
aradaki fark : 0,68 bit
“Ornek 3”te bloklardaki basamak sayist arttikga gosterge (burada “bir” sdzciigii) daha az
isaretle karsilanabiliyor. Nihayetinde sozciik tek bir blok (4’lii blok) olarak isaretlendiginde, 1'li
bloklar halindeki isaretlemeye gore 18 — 9 = 9 bit tasarruf ediliyor.

Ote yandan “bloklarin toplam bilgi degeri” ile” bloktaki elemanter isaretlerin toplam bilgi
degeri” arasindaki farkin bloktaki basamak sayisi artisina bagli olarak azaldigina da dikkat
edilmelidir. (1'li bloklarda 2,22 bit; 2’1i bloklarda 1,92 bit; 3’1ii bloklarda 0,68 bit)

Ancak bloklarin basamak sayisindaki artis, her zaman verimli bir isaretleme saglamayabilir.
“Ornek 2”de 100 adet saymun iki ayri basamakta isaretlendigi “Birinci yaklagim”da her
basamagin taban ayniydi. Ancak ¢ogu zaman yaz1 dizgelerinde gostergelerdeki basamaklarin
tabani ayni olmaz. Yani gostergenin her basamagina gelmesi muhtemel karakter sayisi esit
olmayabilir. Saatlerdeki, takvimlerdeki, elektrik sayaclarindaki ve bilgisayar belleklerinin veri
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dokiimiindeki gostergeler gibi daha pek ¢ok gosterge boyledir.

Isaretlenmesi amaglanan bloktaki basamak sayisina uygun karakter permiitasyonlarindan
kullanim sikligr yiiksek olanlar, isaretlemede verimliligi arttirirken kullamim sikhig: diisiik
olanlar ise verimliligi azaltacaktir. Ciinkii kullanim siklig1 ile bilgi degeri ters orantilidir. Yani
bir gosterge, kullanim sikhigr diisiik karakter permiitasyonu (veya karakter permiitasyonlari)
iceriyorsa gostergeyi olusturan bloklardaki basamak sayisi artmis olsa bile verimli bir
isaretleme miimkiin olmaz.

Bu durum bir 6rnekle somutlastirilabilir.
Ornek 4.

Asagida “sonra” sozcligli (“sonra-" seklinde alt1 basamak kabul edilerek) 1'li, 21, 3’lii ve
6’11 basamak bloklarina ayrilarak, derlemdeki kullanim sikliklarina gore her karakter blogunun
bilgi degeri, ilgili kiimeden bulunmus ve bu degerler toplanarak isaretlemenin verimliligi
karsilagtirilmistir:

1'li bloklar halinde isaretlemede:

“s” - 5bit bloklarin toplam bilgi degeri 1 24,77 bit
“0” - 5,56’dan 6 bit bloktaki elemanter isaretlerin

“n” - 3,96’dan 4 bit toplam bilgi degeri : 27 bit
“r” > 4,12’den 5 bit aradaki fark : 2,23 bit
“a” -> 3,26’dan 4 bit

" - 2,87’den 3 bit

2’1i bloklar halinde isaretlemede:

“so” - 9,19’dan 10 bit bloklarin toplam bilgi degeri 1 26,17 bit
“nr” > 11,03’ten 12 bit bloktaki elemanter isaretlerin
“a=" - 5,95’ten 6 bit toplam bilgi degeri : 28 bit

aradaki fark : 1,83 bit

3’li blok halinde isaretlemede:

“son” - 10,16’dan 11 bit bloklarin toplam bilgi degeri : 19,98 bit
“ra=" > 9,82’den 10 bit bloktaki elemanter isaretlerin
toplam bilgi degeri : 21bit

aradaki fark : 1,02 bit

6’1 blok halinde isaretlemede:

“sonra-" - 11,48’den 12 bit bloklarin toplam bilgi degeri ;11,48 bit
bloktaki elemanter isaretlerin
toplam bilgi degeri : 12 bit

aradaki fark : 0,52 bit

Ancak “Ornek 4”e dikkat edilecek olursa “sonra” sozcligiinii “1’li blok halinde
isaretleme”de 27 bitken “2’li blok hélinde isaretleme”de 28 bittir. Yani bloktaki basamak
sayisinin artisi isaretlemeyi daha verimli kilmamustir. Ciinkii “2’li blok halinde isaretleme”de
kullanim siklig1 diisiik (buna bagli olarak bilgi degeri yiiksek) bir blok (“nr” blogu) vardir.
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I(nr) < i(n) + 1(r) olmas1 beklenirken,

11,06 bit > 3,969 bit + 4,127 bit  esitsizligi “nr” blogunun Dbir biitin  halinde
isaretlenmemesi gerektigini gosteriyor.

Ayni tabana sahip olmayan basamaklardan olusan gostergelerde (Dogal dillerin
gostergeleri yazida boyle isaretlenir.) karakter bloklarinin ¢ogu zaman kullanim siklig1 diisiik
permiitasyonlardan olugmast sik karsilasilan bir durumdur. Zaten yazi dizgesi, dogal
gelisiminde kullanim siklig1 yiiksek karakter permiitasyonlarini bir biitiin olarak goriir ve bir
biitiin olarak (karakter blogunu birlestirip tek bir karakter gibi) isaretler. Yani bir karakter
siirekli ayn1 karakter (veya karakter blogu) ile birlikte kullaniliyorsa, siirekli birlikte kullanilan
karakterlerin (veya karakter bloklarinin) birleserek tek bir karaktere (ligature) doniismesi
kacinilmazdir.

Ancak yazi dizgesi, bir gostergeyi yukarida (“Ornek 3” ve “Ornek 4”te) oldugu gibi 1'li
veya 2'li ya da 3’li vb. esit sayida basamaktan olusmus bloklara ayirarak isaretlemez. Yani
kullannm sikligr yiiksek 1°li, 21i, 3’lii vb. karakter bloklar1 aymi gosterge icinde en verimli
isaretlemeyi saglamak amaciyla bir arada bulunabilir.

Bu durum bir 6rnekle daha anlagilir kilinabilir.

Ornek 5.

Burada “soyle” sozctigii (emir kipi ikinci tekil kisi gekimiyle “sdyle—” seklinde alt1
basamakli), bloklarina ayrilip isaretlenmistir. Ancak bu kez esit sayida bloklara ayrilmamaistir.

En verimli isaretlemenin bulunabilmesi i¢in dncelikle miimkiin tiim bloklarin bilgi degerinin
ilgili kiimeden bulunmasi gerekmektedir.

1'li karakter bloklarinin bilgi degeri ve blogu isaretlemek icin kullanilan elemanter
isaretlerin bilgi degeri:

“s” -> 5,167’den 6 bit
“0” -> 7,163’ten 8 bit
“y” = 5,073ten 6 bit
“1” - 4,194’ten 5 bit
“e” - 3,615’ten 4 bit
nr > 2,876’dan 3 bit

2’li karakter bloklarinin bilgi degeri ve blogu isaretlemek i¢in kullanilan elemanter
isaretlerin bilgi degeri:
“s0” - 10,643’ten 11 bit
“oy” - 10,153’ten 11 bit
yI” > 8,917'den 9 bit
“le” >  6,343ten 7 bit
“e-" - 5,749’dan 6 bit
3'lii karakter bloklarmin bilgi degeri ve blogu isaretlemek icin kullanilan elemanter
isaretlerin bilgi degeri:
“s0y” - 11,335’ten 12 bit
“oyl” - 10,228den 11 bit
“yle” > 9,568’den 10 bit
“le~" -> 8,656’dan 9 bit
4'li karakter bloklarimin bilgi degeri ve blogu isaretlemek icin kullamilan elemanter
isaretlerin bilgi degeri:

“
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“soyl” > 11,335'den 12 bit
“Syle” > 10,254’ten 11 bit
“vle=" > 10,267'den 11 bit

5’li karakter bloklarinin bilgi degeri ve blogu isaretlemek icin kullanilan elemanter
isaretlerin bilgi degeri:

“soyle” - 11,392’den 12 bit
“oyle=" - 11,203’ten 12 bit

6’11 karakter blogunun bilgi degeri ve blogu isaretlemek i¢in kullanilan elemanter isaretlerin
bilgi degeri:
“soyle-” - 15,451’den 16 bit

Baslangicta her karakter ayri ayr1 isaretlenirken, zamanla bazi karakterlerin
birlestirilmesiyle karakter bloklarinin (ligature) olustugu ve séz konusu bloklarin bir karakter
gibi diisiiniilerek isaretlendigi ve yazi dizgesinin dogal gelisiminin bu sekilde ilerledigi daha

7

once belirtilmisti. Ornegin 6 basamaktan olusan “sdyle~” sdzciigiiniin zamanla iki karakteri
birlestirilerek bir blok olusturulur. S6z konusu bloktaki birlegtirilmis karakterler bir karakter
(ligature) gibi isaretlenir. Boylece basamak sayis1 6’dan 5’e iner. Sonraki adimlarda ayni islem
tekrarlanir. Yani her adimda yeni bir blok olusturularak basamak sayisi sirasiyla 4’e, 3’e, 2'ye
ve nihayet 1’e indirilir.

Gostergenin (daha dogrusu gostergedeki karakter ve karakter bloklarinin) kullanim
sikligina bagli olarak, asamali ve kendiliginden gergeklesen bu siiregte, yaz1 dizgesi her zaman
verimliligini en fazla arttiracak karakter bloklarini seger. Yani kullanim siklig1 en fazla olan
(buna bagh olarak bilgi degeri en diisiik olan) karakter bloklar: isaretlemede oncelikli tercih
edilir.

Oyleyse, en verimli isaretlemeye ulagsmak iizere 6 basamaktan olusan “sdyle-”
sozcligiindeki basamak sayis1 asamali olarak azaltilirken secilmesi gereken karakter bloklarinin
tespit edilebilmesi i¢in tiim isaretleme se¢eneklerinin listelenmesi zorunludur.

Yukarida “soyle-" sozciigiinii olusturan 6 karakterin bilgi degerleri toplandiginda,
I(s) +1(8) + 1(y) + 1(1) +i(e) + I(-) = 28,088 bit oldugu goriiliir.

Simdi asamal1 olarak “sdyle—" s6zciigtiniin basamak sayis: azaltilabilir.

Birinci asama: Bu asamada basamak sayisin1 5’e indirmek icin en uygun 2’li karakter
blogu tespit edilecektir. Bunun igin 5 basamaklik tiim segeneklerin (toplam bilgi degerleriyle
eslestirilerek) listelenmesi gerekmektedir.

1. secenek > i(s6) +1(y) +1(1) +i(e) +1(-) = 26,401 bit,
2. secenek > i(s) +i(6y) + (1) +i(e) + 1(-) = 26,005 bit,
3. secenek > i(s) +1(8) +1(yD) +1(e) +1(-) = 27,738 bit,
4. secenek > i(s) +1(6) +1(y) +1(le) + 1(-) = 26,622 bit,
5. secenek > i(s) +1(6) +1(y) +1() +1(e-) = 27,346 bit.

Yukaridaki seceneklerden en verimli isaretleme 2. secenektedir. Clinkii 2. secenekteki
“dy” blogu en az bilgi degerine (26,005 bit) sahiptir. Oyleyse “8y” karakter blogundaki
karakterler birlestirilerek bir karakter gibi isaretlenecektir. Bu isaretleme, sonraki asamada
kullanilacaktir.
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ikinci asama: Bu asamada en verimli isaretlemeyle basamak sayisim 4’e indirmek igin 4
basamaklik tiim segenekler (toplam bilgi degerleriyle eslestirilerek) listelenecektir.

1. secenek > i(s6) + I(yD) + i(e) + i(-) = 26,051 bit,
2. secenek > i(s6) + i(y) + i(le) + I(-) = 24,935 bit,
3. secenek > i(s6) + i(y) + 1(1) + i(e-) = 25,659 bit,
4. secenek > i(s) +1i(6y) + i(le) + i(-) = 24,539 bit,
5. secenek > i(s) +i(8y) +1(1) + i(e-) = 25,263 bit,
6. secenek > i(s) +1(8) + i(yl) + i(e-) = 26,996 bit,
7. secenek > i(séy) +1(1) +i(e) + i(-) = 22,02 bit,

8. secenek > i(s) +i(6yl) + i(e) + I(-) = 21,886 bit,
9. secenek > i(s) +1(8) + i(yle) + I(-) = 24,774 bit,
10. secenek > i(s) +1(6) + i(y) + i(le-) = 26,059 bit.

Yukaridaki seceneklerden 1, 2, 3, 6, 9 ve 10 numarali secenekler “6y” blogunu iceren bir
karakter bloguna sahip olmadigindan, oncelikle degerlendirme disinda tutulacaktir. Diger
seceneklerin (4, 5, 7 ve 8 numarali secenekler) icinden 8. secenek en az bilgi degerine sahip
oldugundan (21,886 bit) en verimli isaretlemedir. Burada elde edilen “6yl” blogu sonraki
asamada kullanilacaktir.

Ugiincii asama: Bu agamada en verimli isaretlemeyle basamak sayisini 3’e indirmek igin 3
basamaklik tiim secenekler (toplam bilgi degerleriyle eslestirilerek) listelenecektir.

1. secenek > i(s6) + i(yl) + i(e-) = 25,309 bit,
2. secenek > i(séy) + i(le) + i(-) = 20,554 bit,
3. secenek > i(séy) +1(1) + i(e-) = 21,278 bit,
4. secenek > i(s6) + i(yle) + I(-) = 23,087 bit,
5. secenek > i(s6) + i(y) + i(le-) = 24,372 bit,
6. secenek > i(s) + i(6yl) + i(e-) = 21,144 bit,
7. secenek > i(s) +i(6y) + i(le-) = 23,976 bit,
8. secenek > i(séyl) +i(e) +1(-) = 17,826 bit,
9. secenek > i(s) + i(oyle) + i(-) = 18,297 bit,
10. secenek > i(s) +1(6) + i(yle-) = 22,597 bit.

Yukarida, “0yl” blogunu igeren karakter bloklarma sahip 6, 8 ve 9 numarali secenekler
arasinda en verimli isaretleme 17,826 bitle 8. secenektedir. Yani “soyl” blogu sonraki asamada
kullanilacaktir.

Dordiincii asama: Bu asamada en verimli isaretlemeyle basamak sayisini 2’ye indirmek igin
2 basamaklik tiim segenekler (toplam bilgi degerleriyle eslestirilerek) listelenecektir.

1. secenek > i(séy) + i(le-) = 19,991 bit,
2. secenek > i(séyl) + i(e-) = 17,084 bit,
3. secenek > i(s6) + i(yle-) = 20,91 bit,
4. secenek > i(séyle) + 1(-) = 14,268 bit,
5. secenek > i(s) + i(8yle-) = 16,37 bit.

Yukarida, “soyl” blogunu igeren karakter bloklarina sahip 2 ve 4 numarali secenekler
arasinda en verimli isaretleme 14,268 bitle 4. secenektedir. Artik “sdyle” blogu sonraki asamada
kullanilacaktir.
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Besinci asama: Artik basamak sayisininl’e indirilmesi i¢in 4. segenekteki isaretlemenin
bilgi degerinin 1 basamaktan olusan tek isaretleme seceneginin bilgi degeriyle karsilagtirilmas:
gerekmektedir.

1. secenek > [(séyle-) = 15,451 bit.

Goriildiigti gibi, “Besinci asama”nin tek seceneginin bilgi degeri (15,451 bit) “Dordiincii
asama”nin en verimli seceneginin (4. segenek) bilgi degerinden (14,268 bit) biiyiiktiir. Yani tek
basamakli bir isaretleme verimlilik saglamiyor. Oyleyse “sdyle~" sdzciigii, en verimli “sdyle” ve

seklinde iki basamak olarak igaretlenebilir.
En verimli isaretlemeye ulasmak {izere takip edilen asamalarin sonuclari asagidaki gibi

Ozetlenebilir:
6 basamaklik isaretleme > 28,088 bit,
Birinci asama (2. secenek) > i(s) +i(6y) + (1) + i(e) + i(-) = 26,005 bit,
Ikinci asama (8. secenek) > i(s) + i(6yl) + i(e) + 1(-) = 21,886 bit,
Ucilincii asama (8. secenek) > i(séyl) +i(e) +1(-) = 17,826 bit,
Dordiincii asama (4. secenek) > i(soyle) + I(-) = 14,268 bit.

Goriildiigii gibi basamak sayist azaldik¢a (buna bagli olarak her basamakta birlesen
karakter sayisi arttik¢a) sozciigii olusturan karakterlerin toplam bilgi degeri azalmaktadir.

7

Artik, takip edilen asamalarda, “sdyle—" sozciiglinii olusturan karakter bloklarmin bilgi
degerlerinin toplamiyla karakter bloklarinin elemanter isaretlerinin bilgi degerlerinin toplami

(“Ornek 5”ten bulunup) karsilagtirilabilir.

Tablo 6.
1. isaretleme agsamalar1 2. karakterlerin 3. karakter 4.
ve karakter ve karakter “3. stitun”la
bloklarinin bloklarinin “2. stitun”
toplam bilgi Elemanter arasindaki fark
degeri isaretlerinin
toplam bilgi
degeri
6 karakterlik igsaretleme 28,088 bit 32 bit 3,912 bit
Birinci agsama (2. segenek) 26,005 bit 29 bit 2,995 bit
Ikinci asama (8. segenek) 21,886 bit 24 bit 2,114 bit
Uciincii asama (8. segenek) 17,826 bit 19 bit 1,174 bit
Dordiincii asama (4. segenek) 14,268 bit 15 bit 0,732 bit

“Tablo 6”dan da anlagilacag: {izere basamak sayisi azaldik¢a (buna bagh olarak ilgili
basamaktaki karakter sayisi arttikca) sozciigii olusturan “karakter ve karakter bloklarinin
elemanter isaretlerinin toplam bilgi degeri” (3. siitundaki degerler) ile sozcligii olusturan
“karakterlerin ve karakter bloklarinin toplam bilgi degeri” (2. siitundaki degerler) arasindaki
fark azalmakta ve boylece isaretlemenin verimliligi artmaktadur.

Aslinda yazi dizgesinde asamali olarak gozlenen bu siireq, konusmada daha hizh
gerceklesir. Zaten yaz1 dili de (gelisimine miidahale edilmedigi siirece) konusma dilindeki bu
siireci geriden (daha yavas) takip eder.
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SONUC

“Ornek 5”teki “sdyle~” sozciigiiniin isaretlenme asamalarina bakildiginda, ortaya g¢ikan
bloklar yazi dilinin dogal gelisimi i¢in oldugu gibi konusma dilinin dogal gelisimi igin de yol

gostericidir.
baslangicta > sOyle—
Birinci agsama > s(0y)le—
Ikinci asama > s(0yl)e—
Uciincii asama > (soyl)e-
Dordiincii asama > (soyle)—

Burada onemli bir ayrintiya dikkati ¢cekmekte fayda var. Kullanim sikligina bagh olarak
konusmada ortaya ¢ikan ses degismeleri (aslinda sizicilasma, akicilasma, nazallasma gibi ses
zayiflamalar1 ve nihayet ses diismeleri) ve ses uyumlari, zamanla yazida da kendini gosterir.

Yazili iletilerde digerlerine oranla daha sik karsilasilan karakterler, kendilerinden 6nceki
veya sonraki karakterlerle (ligature) birlesirler. Ancak bu birlesmede, blogu olusturan
karakterlerden kullamim siklig1 yiiksek karakter (bilgi degerinin az olmasi nedeniyle) kullanim
sikligr diisiik karakterin (baska bir deyisle, bilgi degeri fazla olan karakterin) i¢inde kaybolur.

7

Ornegin “sdyle-” sozciigliniin isaretlenmesi siirecinde “Birinci asama”da ortaya g¢ikan “oy”

blogundaki “y” Kkarakteri, bilgi degeri kendisinden fazla olan “6” karakterinin iginde
kaybolacaktir.

«_n

y” karakterinin bilgi degeri = 5,073 bit < “6” karakterinin bilgi degeri = 7,173 bit

Boylece, iletilerde siklikla karsilasilan karakterlerle gitgide daha az karsilasilacaktir. Bunun
sonucunda, digaridan bir miidahale olmadikga, dillerin standart alfabelerindeki karakterlerinin
kullanum sikliklar1 ve buna bagh olarak bilgi degerleri, ileti sayisindaki artisla birlikte, birbirine
yaklasma egilimi gosterecektir. Yani, standart alfabedeki karakter sayisin1 “k” ile gosterilirse
standart alfabenin ortalama bilgi degeri (entropisi) en iist sinir olan logk degerine dogru
ilerleyecektir. Bunun sonucunda konusma dilinde hissedilen ses uyumlarinin yazidaki
goriiniimii glinden giine kaybolacaktir. Aslinda bu durum, her dizgenin, distan bir miidahale
olmadig: siirece (baska bir deyisle kapali bir dizge oldugu siirece), diizensizligini arttirma
egiliminde olacagini soyleyen termodinamigin ikinci yasasinin sonucudur (Wiener, 1975, s. 50-
74).

Yukaridaki asamalar takip edildiginde “Birinci asama”da ortaya ¢ikan blogun, yazi
dilinden 6nce, konusma dilinde birlesme egiliminde oldugu (“soyle-” - [se-le-] seklinde bk.
Ergeng, 2002, s. 415) goriilebilir. Dilbilgisi kitaplarinda tarif edilen tiim ses degismeleri ve ses
uyumlar1 da aslinda dil gostergelerinin kullanim siklig1 sonucu ortaya ¢ikan bilgi degerleriyle,
s6z konusu gostergelerin “gosteren”lerinin (sesli veya yazili) toplam bilgi degerleri arasindaki
farkin azaltilmas1 ¢abasindan bagka bir sey degildir.

Ayrica bu asamalarin, giiniimiizde genis bir cografyada konusulan Tiirk agiz ve
lehgelerinin, Standart Tiirkiye Tiirkgesine yakinlifini belirlemede bir 6lgiit olmas: da soz
konusudur. Tiirkiye’de konusulan Tiirkge agizlarda veya Tiirkiye Tiirk¢esi'ne yakin Tiirk yazi
dillerinde “soyle-” fiilinin sdylenis ve yazilisinda oncelikle “Birinci asama”da ortaya ¢ikan
blokta (“0y” blogunda) farkliliklar beklenmelidir. Ornegin “soyle-" fiilinin Dogu Trakya yerli
agzinda “siile-” [sy-le-] (Olcay, 1995, s. 92), Kirsehir agzinda “sole-"[se-le-] (Giingsen, 2000, s.
506), Bolu-Akgakoca agzinda “sovle-” [sgvule-] (Derleme Sozliigii, 1978, C. 10) sekillerinde
sOylenisleri vardir. Tiirkmencede bu fiil “sozle-” (Karsilastirmali Tiirk Lehgeleri Sozligii, 1991,
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s. 795), Hakascada ise “sole-” (Naskali, Butanayev, Isina, Sahin & Kog, 2007, s. 462) seklindedir.

Hatta bu agsamalar sodzciiklerin tarihi metinlerdeki goriintimleriyle de Ortiisebilir. Yani
“Birinci asama”da ortaya ¢ikan blogun, tarihi metinlerde farkli isaretlenme olasiligi, diger
bloklara nispetle daha fazladir. Ayrica “Birinci asama”da ortaya ¢ikan blogu farkl: isaretleyen
metinler, diger asamalarda ortaya ¢ikan bloklar1 farkli isaretleyen metinlere gore giiniimiize
daha yakin tarihlidir (Veya daha yakin tarihlendirilmelidir.). Ornegin “sdyle-” fiilinin “&y”

i voou

parcas1 Orta Tiirk¢e donemi Kipgak Tiirkcesi metinlerinde “sevle-” “sdle-”, “sozle-” gibi farkl
sekillerde isaretlenmisken (Toparli, Vural & Karaatli, 2007, s. 241) DivaniiLigati't-Tiirk’te

“sozle-” (Atalay, 1985, C. 4, s. 536) seklindedir.

Bir sonraki asamayla (Ikinci asama) elde edilen “&yl” blogunun farkli isaretlendigi
orneklerin de daha uzaktaki Tiirk yazi dillerinde bulunmast muhtemeldir. Ornegin “sdyle-" fiili
Altaycada “s0st6-” (Naskali & Duranli, 1999, s. 158), Kirgizcada “s6zd6-" (Yudahin, 1998, s. 666)
seklindedir. Tiirkmencede ise “soyle-” fiiliyle koken ortakligi olan “giizel ses ¢ikar-”
anlamindaki “sayra-” fiili de (Tiirkmen Dilinin Diisiindirishh Sozliigi, 2015, s. 250) dikkat
cekicidir.

Kuskusuz sonraki asamalarda (iigiincii ve dordiincii asamalarda) ortaya ¢ikan bloklardaki
karakterlerin sesletimleri ve farkli yazi dizgelerindeki goriintimleri, Tiirkiye Tiirkgesi'ne gerek
cografi gerekse tarihi acidan daha uzak Tiirk konusma ve yaz dillerinde, ¢cok daha kapsamli
veriler ve ayrintili ¢oziimlemelerle aranmalidir.

SUMMARY

Writing systems designed throughout history and the alphabets developed accordingly are
in fact an effort to decompose elements of increasingly complex messages. It is necessary to look
at the development of writing in the quantity and quality of the texts, from pictures topic to
grams and ultimately to phonemes and graphs in phonetic scripts. A similar process can be
observed in arithmetic. Commercial relations with production and ownership and
consequently, the necessity to show the intellectual relations deepening day by day in texts and
arithmetic pushed people to different ways of “marking signs”.

The signs in the writing as a cultural system are initially in a fictional relationship with
reality. However, as soon as they are used, these signs are out of control and follow their own
development process. In the process, the initial artificial link of the signs in the writing system
with reality is gradually weakened. For this reason, the meaning of the signs can be determined
any more in a over their value, not their relationship to reality.

Depending on purpose, it has been used the “sign” to meet words in linguistics and
numbers in arithmetic. With a similar approach, texts and arithmetic operations are messages,
as long as they are targeted products. In this case, letters and numbers are defined as the
characters displaying signs in the text.

Humankind wants to limit the number of characters in the alphabet as much as possible to
ease his memory. However, it tries to save time and energy by preventing the growing number
of characters in the messages due to the increasing number of signs. This approach is the key to
the natural development of writing as well as all cultural systems.

For this reason, the frequency of use of characters and character permutations (2s, 3s, 4s, 5s,
6s, 7s and 8s permutations) in the standard Turkish alphabet (with “w”, “x”, “q” and the space
character (-)) in the compilation created by passages selected from 100 texts published in the
last 10 years have been determined. Then, the information value of each character and character

block used in the messages have been calculated over these frequency values. With the data
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obtained from the information values, it has been tried to explain the stages of the character and
character blocks.

Because characters that are more frequently seen in written messages than others, combine
with the characters before or after them. However, in this combination, the character with high
usage frequency and the character with low usage frequency will be lost in it. Thus, common
characters will be less common over time. As a result, the frequency of use of the characters in
the messages will approach each other. Because, according to the second law of
thermodynamics, the entropy of the system (uncertainty of the system) will increase unless
there is an external intervention. As the entropy of the writing system increases, the sound
harmonies in the spoken language will be less common in writing.
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